



巾帼勇担当 奋进绽芳华

市妇联团结带领广大妇女为淮南高质量发展发展再立新功



在妇女思想政治引领中凝心聚力，在巾帼建功立业中担当作为，在家庭文明建设中共筑和谐，在维权关爱服务中增进福祉，在改革创新中强基固本，在淮南高质量发展中绽放新颜值、跑出加速度……
巾帼奋进路，筑梦谱华章。2022年以来，市妇联紧紧围绕市委、市政府工作大局，团结引领全市148万妇女，始终与时代同呼吸、与淮南共发展，踔厉奋发、勇毅前行，开创了妇女儿童事业发展新局面，奏响了巾帼建功新时代的最强音。市妇联荣获省人社厅和省妇联联合表彰的全省妇联系统先进集体、全省妇联系统目标管理考核创新奖等殊荣。



凝心聚力 思想引领更加深入人心

聚焦政治领航，凝聚奋进之力。市委、市政府的坚强领导指引妇女事业实现新跨越。两年来，市委常委会专题听取妇联工作汇报，及时研究解决重大问题；市政府召开常务会议，制定实施新一轮妇女儿童发展纲要（2021-2030）；召开全市妇女儿童工作会议，市委、市政府主要领导在批示讲话中对妇女儿童工作予以充分肯定，市委、市政府主要领导、分管领导多次听取妇联工作汇报，多次调研妇联工作、参与妇联重大活动，对妇联工作高看一眼、厚爱三分。

凝聚妇女共识，汇聚奋斗之力。市妇联扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，并发挥遍布城乡的巾帼宣讲团优势，采取“云宣讲”“家宣讲”“微宣讲”等多种形式，深入开展中国妇女十三大、省妇女十四大精神宣讲等，凝聚起与党同心、跟党奋进的强大力量。

选树巾帼先进典型，榜样力量鼓舞人心。2022年以来，培树市以上三八红旗手、巾帼建功标兵、最美家庭、最美军嫂等各类巾帼典型565个，并开展“送奖到基层”活动，激励全市广大妇女群众和家庭争当先进、发挥所长、岗位建功。

服务大局 巾帼行动更加有为有位

2023年，市妇联主动与上海市闵行区妇联对接，签订共建协议，并邀请上海安徽商会常务副会长、女企业家分会会长朱盈担任市女企业家协会荣誉会长，为沪淮两地女企业家沟通、联谊、合作打造新平台，进一步做强做大女企业家群体，助力淮南打造特色产业集群。

助力乡村振兴。深入开展“美丽家园 从家开始”主题实践活动，全市已建成“美丽庭院”示范户1.1万户。联合市女企业家协会举办女企业家产品展示会，主动加强与人社、农业农村等部门合作，2022年以来开展巾帼提质增效培训292期，培训1.6万余人次。

激活创新活力。实施巾帼科技创新行动，扶持巾帼直播示范点2个，培育营销带头人近千人。开通为企优环境服务直通车，帮扶带动80余家女民营企业走上发展“快车道”。成立巾帼科技服务站，针对创业农户开展订单式、菜单式指导服务，助推农业科技成果转化。

擦亮文明底色。市妇联联合市文明办在全市开展巾帼创城文明实践系列活动，组织创编《巾帼创城风采》创城主题曲，成功举办巾帼志愿者创城广场舞大赛，吸纳近万名广场舞大妈成为巾帼志愿者参与创城志愿服务活动。

弘扬新风 家庭建设更加生机勃勃

家庭教育指导服务体系是市妇联去年创新开展的一项家庭教育亮点工作。《中国妇女报》2023年8月8日头版以《安徽省淮南市妇联：“舜耕家庭教育讲堂”何以受追捧》为题报道我市家庭教育工作。

2023年，市妇联联合教体、民政等7部门成立家庭教育指导中心，指导各县区全部建立家庭教育指导中心，推动八公山区检察院、田家庵区锦里社区、谢家集区第九小学等建立家庭教育指导服务站，形成具有淮南特色的“1+10+N”家庭教育服务体系。同时，遴选一批家庭教育指导专家及名校名师成立家庭教育志愿者讲师团，首批家庭教育志愿者讲师20名，建立专兼职家庭教育工作骨干、志愿者队伍160人。“舜耕家庭教育讲堂”系列活动启动后，对接家庭需求，组织市家庭教育志愿者讲师开展“点单”送教服务200余场次。

弘扬家庭文明新风尚。常态化开展寻找“最美家庭”系列活动，将家风美、绿色美作为“美丽庭院”创评的重要内容，引导农村家庭践行绿色理念、倡扬文明新风。

暖心关爱 依法维权更加精准务实

聚焦维权关爱，构筑服务之网。市妇联分别联合公安部

门、检察院、法院建立关爱妇女儿童的相关救助、会商机制等，织密一张维权网。同时充分发挥市婚姻家庭矛盾纠纷化解中心作用，协调维权律师和心理咨询师定期参与调解婚姻家庭矛盾纠纷，2022年以来共开展志愿服务150余次。

关爱有温度，服务连民心。市妇联针对孤独症儿童专门研究制定关爱帮扶计划，首场关爱活动向50户困难家庭发放了累计2.2万元的“微心愿”家庭包、救助金，并邀请专业心理咨询师为孤独症儿童家长进行心理疏导、心理咨询等公益服务。同时扎实开展好妇女“两癌”筛查、“99公益日”爱心募捐活动等，2022年以来开展各类关爱服务活动980余场次，慰问困境妇儿5560人次。

推动儿童友好城市建设。2023年，淮南市启动儿童友好城市创建工作，市妇联坚持“1米高度”看城市的理念，推动实施儿童友好城市建设三年行动计划。以“儿童友好·童乐淮南”为主题，策划开展儿童友好政策宣传、儿童公益志愿服务等“十二个一”活动，并向全社会征集儿童友好城市LOGO和宣传口号，同时积极推进省级儿童友好社区示范建设，联合市民政局评选淮南市首批儿童友好社区9个。

破难强基 妇联改革更加增光添彩

激励基层履职有“法”。市妇联健全完善基层妇联执委履职机制，交出妇联改革高分卷。在全省创新开展并连续三年举办执委业务大练兵，县乡村三级妇联执委在参与理论知识、现场应答和风采展示中进一步提升了综合素养和履职能力。《淮南“1234”工作法 奏响执委“履职曲”》入选安徽省“四个五”基层妇联组织建设创新典型案例，《中国妇运》2022年第9期进行刊载报道。

拓展组织覆盖有“面”。市妇联在非公领域全面推进“组建群团组织，扩大党的工作覆盖”工作，采取党建带动、工作渗透、灵活组建等方式，推动在广场舞、网约车、快递行业、家教协会等女性集中地建妇女组织，培树淮南快递行业协会妇联等市级“妇女之家”示范点9个，新建“法益巾帼”等妇女微家80余家。

发挥执委作用有“效”。推行“执委+网格员+家庭户”联系制度，推动妇联执委参与基层治理实现深度融合。以巾帼志愿服务项目大赛展览展示交流为契机，推动巾帼志愿服务向多元化、精准化发展，组织动员全市1.2万余名巾帼志愿者，开展涵盖理论宣讲、关爱扶助、家风家教、法律援助、心理咨询、运动健康、应急救援等多类主题志愿服务活动。

一件件实事，一组组数据，见证了淮南妇女事业的高质量发展，也镌刻了全市广大妇女的巾帼担当。砥砺新征程，奋进正当时。市妇联将继续团结引领全市广大妇女，以更加饱满的热情，以更加昂扬的斗志，跟党奋进新征程，巾帼建功新时代，为奋力谱写中国式现代化建设淮南篇章贡献“半边天”力量。

